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สาระการเรียนรู้

ชนิดของสายไฟฟ้าและการเลือกใช้งาน
1. สายไฟฟ้าที่ใช้งานตามอาคาร ( Building Wire )


เป็นสายไฟฟ้าที่มีชนิดของฉนวนเป็น PVC ทนอุณหภูมิได้ 70 c และ ตัวนำเป็นทองแดงแรงดันไฟฟ้า 300 v, 600 v และ 750 v ตามมาตรฐานของ ส.ม.อ. ( TIS ) เช่นสายไฟฟ้าชนิด THW, VAF, VAF-GRD



2. สายไฟฟ้ากำลัง แรงดันต่ำ ( Low Voltage Power Cable )
สายไฟฟ้าที่มีชนิดของฉนวนเป็น PVC ทนอุณหภูมิได้ 70 c และ ตัวนำเป็นทองแดงเช่น สายไฟฟ้าชนิด NYY , NYY-N , NYY-GRD สายไฟฟ้าที่มีชนิดของฉนวนเป็น PE ทนอุณหภูมิได้ 90 c และ ตัวนำเป็นทองแดง เช่น สายไฟฟ้าที่มีแรงดันไฟฟ้า 0.6/1 KV-CV / XLPE




3. สายไฟฟ้ากำลัง แรงดันขนาดกลาง ( Medium Voltage Power Cable )


สายไฟฟ้าที่มีชนิดของฉนวนเป็น PE ทนอุณหภูมิได้ 90 c และ ตัวนำเป็นทองแดง เช่น สายไฟฟ้าที่มีแรงดันไฟฟ้า ตั้งแต่ 1.8/3 (3.6) KV-CV / XLPE, 3.6/6 (7.2) KV-CV / XLPE , 6/10 (12) KV-CV / XLPE เป็นต้น
4. สายไฟฟ้ากำลัง แรงดันสูง ( High Voltage Power Cable )


สายไฟฟ้าที่มีชนิดของฉนวนเป็น PE ทนอุณหภูมิได้ 90 c และ ตัวนำเป็นทองแดง เช่น สายไฟฟ้าที่มีแรงดันไฟฟ้าตั้งแต่ 12/20 (24) KV-CV / XLPE , 18/30 (36) KV-CV / XLPE , 69 KV-CE ( Copper wire screened ) / XLPE และ 115 KV-CE ( Copper wire screened ) / XLPE เป็นต้น



5. สายไฟฟ้าควบคุม ( Control Cable )


สายไฟฟ้าแรงดันต่ำตามมาตรฐาน ที่ใช้งานในด้านควบคุมของระบบ ขนาดแรงดัน 600 V-CVV หรือ 0.6/1 KV-CVVซึ่งทนอุณหภูมิได้ 70 c และ ตัวนำเป็นทองแดงคือสายไฟฟ้าชนิด CVV-F นอกจากนี้ยังมีสายไฟฟ้าควบคุมชนิดที่มีแผ่นทองแดงหุ้มกันสัญญาณรบกวนอีกที่มีขนาดแรงดัน 600 V-CVV-S หรือ 0.6/1 KV-CVV-S ซึ่งทนอุณหภูมิได้ 70 c และ ตัวนำเป็นทองแดงคือสายไฟฟ้าชนิด CVV-S 





6. สายไฟฟ้าชนิดอ่อน ( Flexible Wire )


เป็นสายแรงดันต่ำ ขนาดแรงดัน 750 V ชนิดของฉนวนเป็น PVC ทนอุณหภูมิได้ 70 c และ ตัวนำเป็นทองแดงเส้นอ่อนเหมาะสำหรับงานที่ต้องขับเคลื่อนไปมา เช่น สายไฟฟ้าชนิด VCT , VCT-GRD.





7. สายไฟฟ้าที่ใช้กับเครื่องใช้ไฟฟ้า ( Home Appliance Wire )


สายไฟฟ้าชนิดแรงดันต่ำ โดยมีอุณหภูมิที่ฉนวนทนได้ 60 C , 70 C , 90 C, 105 C เป็นสายไฟฟ้าที่ใช้กับตู้เย็น, ทีวี, เตารีด, แอร์ เป็นต้น เช่นสายไฟฟ้าชนิด VFF, VTF, VSF






8. สายโทรศัพท์ ( Telecommunication Wire )


สายโทรศัพท์ ภายในอาคาร เช่น สายชนิด TIEV , TPEV สายโทรศัพท์ ภายนอกอาคาร เช่น สายชนิด AP, AP-FIG-8 , AP-FSF








